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Sažetak 

Cilj ovoga istraživanja je ispitati stavove korisnika Facebook stranica udruga za zaštitu 

životinja o ulozi Facebooka u promociji prava i zaštite životinja. Također, utvrditi koje 

koristi korisnici imaju od objava na Facebook stranicama udruga za zaštitu životinja i što 

korisnici na njima rade odnosno koje su vrste digitalnih aktivnosti (npr. „lajkanje‟, dijelje-

nje sadržaja) najzastupljenije. Istraživanje je izvedeno mrežnim samoprocjenjujućim upit-

nikom na uzorku od 600 sudionika koji prate barem jednu hrvatsku udrugu za zaštitu 

životinja na Facebooku. Istraživanjem smo utvrdili kako sudionici većinom smatraju kako 

je Facebook doprinio promociji prava i zaštite životinja te kako ih je bolje upoznao s na-

vedenom temom.  Koristi koje imaju od objava udruga za zaštitu životinja na Facebooku 

su; komunikacija s važnim dionicima te informiranje i edukacija o temama vezanim za 

promociju prava i zaštitu životinja. Također, najzastupljenije digitalne aktivnosti koris-

nika su; „lajkanje‟ objava, poticanje drugih da pomognu te izražavanje tuge, ljutnje ili 

sreće zbog izgleda i/ili stanja životinje koja je prikazana na Facebooku. Izvedeno istraži-

vanje daje nam uvide o pozitivnoj percepciji uloge Facebooka u kontekstu promocije 

prava i zaštite životinja.   
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Uvod 

Termin društveni mediji je nastao kako bi se 

njime objasnila pojava niza blogova, platformi, 

profila i mreža koje čine web 2.0 /1/. Glavna od-

lika weba 2.0 u odnosu na web 1.0 je promjena u 

ulozi korisnika koji više nije pasivan, već akti-

vno sudjeluje u komunikaciji i stvaranju sadr-

žaja /2/. Web 2.0 potiče kreativnost, suradnju, 

stvaranje i dijeljenje sadržaja /3/. 

 Facebook je predvodnik takvih web-lo-

kacija za društveno umrežavanje te je vjerojatno 

jedan od najznačajnijih primjera jer je izvršio 

snažan utjecaj na društvo /4/. Međutim, u pos-

ljednje vrijeme bilježimo i pad njegove popular-

nosti zbog pojave novih društvenih medija i to 

posebno kod adolescentske populacije, ali i 

zbog incidenata vezanih za zaštitu osobnih po-

dataka. Ipak, Facebook je prvi društveni medij 

koji je dosegao 1 milijardu korisnika u svijetu, a 

danas ih ima više od dvije milijarde /5/. Koriste 

ga različite neprofitne organizacije i udruge i to 

većinom zbog besplatnih i brzih usluga. U dru-

štvu ima pozitivne funkcije poput; pružanja 

društvene i emocionalne podrške te informacija 

i veza koje su nužne u stvarnom životu ili koje 

možemo nazivati „društvenim kapitalom‟. U 

kontekstu medijskih učinaka, govorimo o kori-

stima i gratifikacijama koje se ostvaruju od 

strane medijskoga sadržaja ili u procesu koriš-
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tenja medija. Također, komunikacija putem Fa-

cebooka služi kao zamjena za neke tradicional-

nije oblike komunikacije te za održavanje veza 

s drugim ljudima. Međutim, Facebook ne služi 

samo održavanju postojećih veza i odnosa, već 

pomaže u stvaranju novih /6/. Za neprofitne or-

ganizacije DM su sredstvo odnosa s javnošću te 

ih koriste češće ako ih smatraju dovoljno učin-

kovitima za ostvarivanje vlastitih ciljeva /7/. 

 Cilj ovoga istraživanja je ispitati sta-

vove korisnika Facebook stranica udruga za za-

štitu životinja o ulozi Facebooka u promociji 

prava i zaštite životinja. Također, utvrditi koje 

koristi korisnici imaju od objava na Facebook 

stranicama udruga za zaštitu životinja i što ko-

risnici rade na Facebooku odnosno koje su vrste 

digitalnih aktivnosti (npr. „lajkanje‟, dijeljenje 

sadržaja) najzastupljenije. U ovom radu kada 

govorimo o udrugama za zaštitu životinja mis-

limo na udruge koje su upisane u Registar ud-

ruga Republike Hrvatske pod djelatnošću „zaš-

tita životinja‟ te se bave; zbrinjavanjem napuš-

tenih, zanemarenih i zlostavljanih životinja od-

nosno kućnih ljubimaca, edukacijom građana, 

sakupljanjem donacija, prikupljanjem potpisa 

za peticije i slično. Dakle, pod terminom promo-

cija prava i zaštita životinja u ovom radu mis-

limo na sve aktivnosti navedenih udruga koje 

prezentiraju na svojim Facebook stranicama. 

Nadalje, pod korisnicima podrazumijevamo o-

sobe koje prate neku od navedenih udruga na 

Facebooku.  

 

Zaštita životinja na internetu  

Suvremeno društvo zapadnih civilizacija kućne 

ljubimce poistovjećuje sa članovima obitelji. 

Oni su izvor zabave, vježbe, zaštite, sigurnosti, 

stabilnosti, komunikacije, edukacije, učenja i sli-

čno. Pozitivno utječu na tlak, krvožilno zdrav-

lje, fizičku aktivnost, interakciju s drugim lju-

dima i dr. /8/. Doduše, u suvremenom društvu 

tretirani su i kao vlasništvo, odnosno objekt 

prema kojem možemo izgubiti interes ili želju, 

čemu svjedoči velik broj napuštenih ljubimaca 

/9/. Tako je kontekst neoliberalnih demokracija 

obilježen pojavom niza udruga i pokreta koji 

brinu o životinjskim pravima /10/. Danas se za-

štita životinja ostvaruje u dva pravca koji se is-

prepliću. Prvi je tradicionalni koji ima cilj po-

boljšati kvalitetu života životinja, a ovdje se ub-

rajaju sve organizacije i pokreti koji brinu o na-

puštenim i zlostavljanim životinjama. Drugi 

pravac okuplja ljude koji se bore za prava živo-

tinja odnosno izjednačavanje čovjeka i životinje. 

Tu se ubrajaju grupe koje se protive istraživa-

njima na životinjama, pobornici veganstva i sli-

čno /11/.  Općenito, civilno društvo je krovni po-

jam za nevladine organizacije i udruženja koja 

pokrivaju različite interese odnosno neovisne 

skupine ljudi koje zajednički djeluju u svrhu o-

stvarivanja ciljeva /12/. Možemo ga nazvati i 

društvom građana, njihovih inicijativa, skupina 

i organizacije koje imaju neprofitni status, a u 

svoje aktivnosti uključuju volontere /13/. Ova-

kve neprofitne udruge i organizacije proizlaze 

iz potrebe promoviranja određenih ideja koje iz 

nekog razloga nisu od primarnoga interesa. Ta-

kođer, doprinose razvoju civilnoga društva 

pružajući edukaciju i određenu vrstu pomoći u 

svim aspektima ljudskog društva /14/.   

 Osobe koje se bave i zagovaraju prava i 

zaštitu životinja djeluju i u stvarnom i u virtual-

nom okruženju. Rano su prihvatili tehnologiju 

kako bi ostvarili određene ciljeve, bilo da je riječ 

o forumima, internetskim stranicama ili elektro-

ničkoj pošti /15/. Suvremeni aktivizam u-

ključuje: internetske stranice (osobne, Face-

book, i dr.), videozapise (You Tube i dr.),  pod-

caste, blogove, elektroničku poštu, newslettere, 

digitalne slike (Flickr, Photobucket, i dr.) /16/. 

Dakle, udrugama za zaštitu životinja internet 

služi za mobilizaciju, širenje ideja, skupljanje 

članova, prikupljanje donacija, promociju, oja-

čavanje pokreta, organizaciju prosvjeda i pa-

rada, komunikaciju s građanima, prikupljanje 

potpisa, informiranje te razotkrivanje društve-

nih nepravdi /17/ /18/ /19/ /20/ /21/.          

 U svijetu postoje mnogi primjeri u ko-

jima je internet odigrao ključnu ulogu za prava 

i zaštitu životinja. Primjerice, tijekom uragana 

Sandy, koji je u listopadu 2012. godine u SAD-u 

uzrokovao urušavanje zemlje i domova, mnogi 

su se pojedinci organizirali kako bi pomogli. 

Među njima su bili i zaštitnici životinja koji su 

djelovanjem na internetu omogućili pronalazak 

smještaja i vlasnika za mnoge izgubljene kućne 

ljubimce. Ovakve su situacije povod za različite 

„grassroot pokrete‟ koji se okupljaju i rješavaju 

probleme koje drugi nisu prepoznali ili ne 

mogu riješiti. Tako su  poslije uragana nastale 

različite stranice na Facebooku kao mjesta za 
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potraživanje doma ili druge vrste pomoći za iz-

gubljene kućne ljubimce. Pokazalo se kako je 

ključ u rješavanju problema izgubljenih i ozlije-

đenih životinja adekvatna i jasna informacija 

koja postaje dostupna upravo zbog digitalne 

mobilizacije zagovaratelja prava i zaštite životi-

nja /15/.  Međutim, udruge nailaze na mnoge 

prepreke u svom radu. Neprofitna skloništa za 

životinje i različite udruge imaju veliku konku-

renciju u pronalaženju doma zbog uzgajivača 

koji životinje prodaju. Tako u ostvarivanju svo-

jih ciljeva posežu za marketingom odnosno jav-

lja se veća potreba za razumijevanjem ciljane 

publike. Gledajući s marketinškog aspekta čo-

vjek u interakciji s ljubimcem donosi odluke ka-

tegorizirane u tri stadija; nabava, konzumacija i 

dispozicija. U ovakvoj je interpretaciji kućni lju-

bimac proizvod iako neovisno o marketinškom 

okviru ima više različitih uloga: obitelj, prijatelj, 

produžetak čovjeka ili vlasništvo /22/.  Iz ovih je 

razloga izrazita emocionalnost posebnost sadr-

žaja koje udruge objavljuju na internetu. Na-

ime, emocije su sastavni dio aktivizma u svrhu 

ostvarivanja prava i zaštite životinja. Borba za 

navedeno iziskuje emocionalnu motivaciju, a u 

konačnici i djelovanje aktivista kroz vidljive ak-

cije je izrazito emocionalno. Različiti društveni 

pokreti oblikuju moralne slike s obzirom na to 

da im je cilj poboljšanje svijeta i promjena svi-

jeta. Aktivisti koriste emocije kako bi bolje zas-

tupali svoje stavove, kako bi se postavili kao do-

bar primjer i uzor, kako bi bili uspješniji u pre-

zentaciji i izvođenju akcija poput prosvjeda. E-

mocije su prisutne u svrhu konflikta, akcije i 

promjene. Jedna od poznatih metoda uključiva-

nja emocija kod aktivista je „moralni šok‟. Tako 

prizori ozlijeđenih, napuštenih i zlostavljanih 

životinja mogu potaknuti interes javnosti. U 

tom slučaju govorimo o korištenju emocija (lju-

tnja, tuga, empatija, sram, krivnja i dr.) u svrhu 

socijalne mobilizacije /23/. Dakle, neprofitne or-

ganizacije i udruge sve češće koriste društvene 

medije za svoje kampanje. Za neprofitne je or-

ganizacije komunikacija nužna u privlačenju in-

teresa medija i javnosti stoga su društveni me-

diji dobar alat koji omogućava izgradnju od-

nosa i bolju interakciju s društvom. Omoguća-

vaju i veću transparentnost u radu organizacija 

jer javnost može pomoću istih alata ukazati na 

neke nepravilnosti. Korisnici  omogućavaju di-

jeljenje sadržaja, a „lajkanje‟ se može interpreti-

rati kao znak odobravanja sadržaja koje organi-

zacija učitava odnosno može se shvatiti kao pot-

pora i podrška javnosti. Tako je na primjeru Fa-

cebooka organizacije World Wide Fund for Nature 

(WWF) istražen odnos Nijemaca prema njiho-

vim kampanjama, odnosno utvrđeno je kako 

negativni komentari javnosti na Facebooku or-

ganizacije bitno utječu na razinu povjerenja 

prema organizaciji. Također, „lajkanje‟ nema 

poseban utjecaj na stavove javnosti odnosno 

„lajkanje‟ ne privlači posebnu pozornost,  dok 

veće povjerenje prema organizaciji povećava 

broj donacija /24/. Nadalje, organizacija PETA 

koristi sve dostupne alate na internetu, a pose-

ban naglasak stavljaju na videozapise s prika-

zima zlostavljanja koji privlače tradicionalne 

medije i javnost. Određeni sadržaji neće biti ob-

javljeni na tradicionalnim medijima, ali se na in-

ternetu brzo šire, dopiru do velikog broja ljudi, 

a organizacija prima mnogo povratnih informa-

cija što im potvrđuje učinak rada koji su objavili 

/16/.                

 U posljednje je vrijeme naglasak istraži-

vanja na pravima i zaštiti životinja na farmama 

s obzirom na popularizaciju veganske prehrane 

i pojavu etičkih dilema vezanih uz konzumaciju 

mesa, a u tom se kontekstu često spominje i pri-

mjena digitalne tehnologije i interneta u svrhu 

promocije prava i zaštite životinja /25/ /26/ /27/. 

S druge strane jedan dio istraživanja potvrđuje 

kako internet i društveni mediji utječu na inte-

res prema egzotičnim kućnim ljubimcima od-

nosno prema ilegalnoj trgovini /28/ /29/. Među-

tim, korisnički sadržaji na društvenim medi-

jima mogu ukazivati na zlostavljanje životinja 

te tako pomoći u edukaciji i kažnjavanju odgo-

vornih /30/.     

 Dakle, udruge mogu imati različite ko-

risti od interneta i mnoge od njih proizlaze iz 

temeljnoga obilježja ovoga medija, a to je pove-

zivanje odnosno umrežavanje u „mrežu svih 

mreža‟. Valja imati na umu, kada je riječ o po-

zitivnom utjecaju interneta ili društvenih me-

dija na društvo kako postoje dva suprotstav-

ljena stajališta  ̶  utopijsko i distopijsko. Prvo in-

ternetu pridaje veliku moć i smatra ga ključnim 

elementom velikih društvenih događanja i 
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promjena, a drugo mu pridaje negativne karak-

teristike /31/ ili smatra da stvara lažan dojam 

promjene društva /32/. U ovom radu razmat-

ramo pozitivnu ulogu Facebooka u kontekstu 

promocije prava i zaštite životinja. 

 

Metoda 

Stavovi korisnika su ispitani mrežnom anke-

tom. Općenito, mrežne ankete imaju niz pred-

nosti: veliki doseg, fleksibilnost, brzinu i uštedu 

vremena, tehnološke mogućnosti i inovacije, je-

dnostavnost ispunjavanja i obrade, raznolikost 

u postavljanju pitanja, nisku cijenu, jednosta-

vno praćenje, lakše kontroliranje uzorka i dr. 

Nedostatci mogu biti: korisnička percepcija an-

kete kao otpada, uzorak koji se odnosi isklju-

čivo na internetsku populaciju, korisničko neis-

kustvo, tehnološke smetnje i poteškoće, izosta-

nak objašnjenja ispitivača, neosobnost, slab o-

daziv, poteškoće s privatnošću i dr. /33/ /34/ 

/35/.            

Jedna od prijetnji je i nemogućnost ge-

neraliziranja rezultata s obzirom na to da je o-

vakva anketa upućena isključivo korisnicima 

interneta. Međutim, ovo istraživanje je imalo za 

cilj ispitati stavove korisnika interneta odnosno 

Facebooka.  Poziv za sudjelovanje u istraživa-

nju je upućen udrugama za zaštitu životinja iz 

Registra udruga RH koje imaju Facebook. An-

keta je u konačnici bila objavljena na stranicama 

Facebooka sljedećih udruga: „Indigo‟ sa sjediš-

tem u Zagrebu, „Šapama od srca‟ sa sjedištem 

u Makarskoj, „60+ sa sjedištem u Velikoj Go-

rici‟, „Patronus‟ sa sjedišten u Sisku, „Rea‟ sa 

sjedištem u Varaždinu, „Spas‟ sa sjedištem u 

Varaždinu, „Rina‟ sa sjedištem u Sesvetama i u-

druga „Pobjede‟ sa sjedištem u Osijeku. Odgo-

vori sudionika su prikupljani od 4. veljače do 

11. veljače 2019. godine. Anketa koju smo pro-

vodili je anonimna, a korisnici su bili informi-

rani o razlozima i ciljevima istraživanja.  

 

Hipoteze 

U skladu s definiranim ciljevima istraživanja 

postavili tri hipoteze. (H1) Korisnici Facebook 

stranica udruga za zaštitu životinja smatraju 

kako je Facebook doprinio promociji prava i 

zaštite životinja te ga smatraju važnim alatom u 

promicanju prava i zaštite životinja. (H2) 

Korisnici Facebook stranica udruga za zaštitu 

životinja ih koriste u svrhu edukacije i informi-

ranja o temama zaštite i prava životinja. (H3) 

Korisnici Facebook stranica udruga za zaštitu 

životinja na njima najčešće „lajkaju‟ objave ud-

ruga.  

 

Instrument 

Anketni upitnik je oblikovan za potrebe istraži-

vanja. Sastoji se od niza pitanja odnosno tvrdnji 

koja su grupirana u nekoliko smislenih cjelina. 

Prva se cjelina odnosi se na osnovne sociode-

mografske podatke sudionika. Sudionici su tre-

bali odrediti kojoj dobnoj skupini pripadaju 

(manje od 18, 18-25, 26-30, 31-45, 46-60, više od 

60 godina), kojega su spola, razinu obrazovanja 

(završena osnovna škola, završena srednja 

škola, završena viša škola ili fakultet, završen 

magisterij ili doktorat), radni status (učenik/stu-

dent, zaposlen, nezaposlen, umirovljenik) te su 

trebali upisati mjesto svoga stanovanja, a nave-

dena su mjesta naknadno organizirana prema 

županijama u Republici Hrvatskoj.   

Druga se skupina pitanja odnosila na 

opće stavove sudionika prema temi promocije 

prava i zaštite životinja i na ispitivanje stavova 

sudionika o ulozi Facebooka u promociji prava 

i zaštite životinja. Za svaku su tvrdnju sudionici 

trebali procijeniti u kojoj se mjeri s njom slažu 

skalom od 5 stupnjeva (od 1=uopće se na slažem 

do 5=u potpunosti se slažem). Tvrdnje su obli-

kovane za potrebe ovoga istraživanja.  

 Treća je skupina pitanja oblikovana 

prema osnovnim postavkama teorije koristi i 

zadovoljavanja potreba korištenjem medija /36/ 

te prilagođena za potrebe ovoga istraživanja. 

Koristi koje korisnici ostvaruju ispitivane su ni-

zom tvrdnji i skalom od 5 stupnjeva (od 1=uo-

pće se na slažem do 5=u potpunosti se slažem).  

 U posljednjoj su cjelini sudionici trebali 

procijeniti učestalost svojih aktivnosti na face-

book stranicama udruga za zaštitu životinja  

(od 1=nikada do 6=uvijek). U analizi prikuplje-

nih podataka koji se odnose na tvrdnje iz anke-

tnoga upitnika korištena je deskriptivna statis-

tika odnosno u rezultatima su prikazane frek-

vencije ili učestalost odgovora na postavljena 

pitanja.  

 

Sudionici  

Mrežnu anketu je ispunilo 647 korisnika. Uzo-

rak istraživanja smo reducirali na 600 sudionika 
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koji su iz Hrvatske i koji su u potpunosti ispun-

ili anketu. Većinu sudionika čine žene (91,2%) 

(Tablica 1.) dok je muških sudionika znatno ma-

nje (8,8%).  

Nadalje, prema dobi najviše sudionika 

ovog istraživanja pripada dobnoj skupini od 31 

do 45 godina (37,1%). Slijede pripadnici dobne 

skupine od 18 do 25 godina (23,2%), od 46 do 60 

godina (19,4%) te pripadnici dobne skupine od 

26 do 30 godina (15,3%). U istraživanju su 

najmanje zastupljeni pripadnici dobne skupine 

manje od 18 godina (2,2%) te pripadnici dobne 

siznad 60 godina (3,1%). Prema stupnju obra-

zovanja najviše sudionika ima završenu srednju 

školu (47,2%). Slijede sudionici sa završenom 

višom školom ili fakultetom (40,3%) te sudi-

onici koji su stekli magisterij ili doktorat (10%). 

Najmanje je sudionika sa završenom osnovnom 

školom (2,5%). S obzirom na radni status 

najviše je sudionika koji su zaposleni (68,5%) te 

studenta/učenika (15,3%). Nadalje, najviše je 

sudionika iz  Grada Zagreba (20,0%), Splitsko-

dalmatinske županije (14,0%) i Osječko-baranj-

ske županije (10,2%). 

 

Tablica 1. Sociodemografski podaci korisnika stranica Facebooka udruga za zaštitu životinja u Hrvat-

skoj (N=600) % 

 

dob spol 

muški ženski ukupno 

% % % 

manje od 18 0 2,2 2,2 

18-25 1,5 21,7 23,2 

26-30 0,8 14,5 15,3 

31-45 4,6 32,5 37,1 

46-60 1 18,5 19,4 

više od 60 0,8 2,3 3,1 

ukupno 8,8 91,2 100 

 

obrazovanje % radni status % 

završena osnovna 

škola 

2,5 učenik/student 15,3 

završena srednja škola 47,2 zaposlen 68,5 

završena viša škola ili 

fakultet 

40,3 nezaposlen 13 

završen magisterij ili 

doktorat 

10 umirovljenik 3,2 

ukupno 100 ukupno 100 
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Rezultati  

 

Uloga Facebooka u promociji prava i zaštite 

životinja  

 

 

Istraživanjem smo htjeli utvrditi opći odnos 

korisnika prema promociji prava i zaštite život-

inja te posebno prema ulozi Facebooka u pro-

mociji prava i zaštite životinja. 

 

Tablica 2. Odnos korisnika prema ulozi Facebooka u promociji prava i zaštite životinja (N=600) 

tvrdnja M SD N 

 

Promocija prava i zaštite životinja treba biti prioritet su-

vremenog društva. 

4,57 0,697 600 

 

 

Promocija prava i zaštita životinja dovoljno su raširene u 

Hrvatskoj. 

2,13 0,930 600 

 

 

Smatram se aktivnim/om kada je pitanju promocija prava i 

zaštite životinja. 

3,70 1,011 600 

 

 

Smatram se pasivnim/om kada je pitanju promocija prava i 

zaštite životinja. 

2,10 1,150 600 

 

 

Facebook je doprinio promociji prava i zaštite životinja. 4,29 0,807 600 

Zbog Facebooka sam bolje upoznat/a s temama promocije 

prava i zaštite životinja. 

4,31 0,892 600 

 

 

Facebook me potaknuo da budem aktivniji/a u  promociji 

prava i zaštite životinja. 

3,94 1,122 600 

 

 

Dijeljenje (share) objava udruga na Facebooku je važno za 

promociju prava i zaštitu životinja. 

4,51 0,811 600 

 

 

„Lajkanje‟ objava udruga na Facebooku je važno za pro-

mociju prava i zaštitu životinja. 

3,84 1,222 600 

 

 

  

 

Rezultati (Tablica 2.) pokazuju kako se većina 

sudionika slaže s tvrdnjom kako promocija 

prava i zaštite životinja treba biti prioritet su-

vremenog društva (M=4,57; SD=0,697). S druge 

strane većina se sudionika ne slaže s tvrdnjom 

da je promocija prava i zaštite životinja do-

voljno raširena u Hrvatskoj (M=2,13; SD=0,930). 

Istraživanjem smo htjeli utvrditi i smatraju li se 

sudionici aktivnim ili pasivnim osobama kada 

je u pitanju zaštita životinja. Rezultati pokazuju 

kako se većina sudionika niti slaže, niti se ne 

slaže s tvrdnjom da su aktivni (M=3,70; 

SD=1,001), dok se većina ne slaže s tvrdnjom da 

su pasivni (M=2,10; SD=1,150). Nadalje, većina 

se sudionika (M=4,29; SD=0,807) slaže s tvrd-

njom kako je Facebook doprinio promociji 

prava i zaštite životinja te se većina slaže s tvr-

dnjom da ih je Facebook bolje upoznao s te-

mama promocije prava i zaštite životinja 

(M=4,31; SD=0,892). Međutim, s tvrdnjom da ih 

je Facebook potaknuo da budu aktivniji u pro-

mociji prava i zaštite životinja većina korisnika 
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se niti slaže, niti se ne slaže (M=3,94; SD=1,122). 

Htjeli smo utvrditi i koju vrijednost sudionici 

pripisuju dijeljenju i „lajkanju‟ objava udruga 

odnosno smatraju li te aktivnosti važnima za 

svoj rad. Prema tome, da je dijeljenje objava na 

Facebooku važno za promociju prava i zaštite 

životinja smatra većina sudionika (M=4,51; 

SD=0,811),  s tvrdnjom da je „lajkanje‟ važno 

većinom niti se slažu, niti se ne slažu (M=3,84; 

SD=1,222). 

 

Koristi Facebooka udruga za zaštitu životinja  

 

Istraživanjem smo htjeli  utvrditi i koje 

koristi korisnici imaju od objava. Koristi smo 

grupirali u tri cjeline; socijalne, afektivne i kog-

nitivne koristi.  

 

 

Tablica 3. Ostvarene koristi za korisnike od objava udruga na stranicama Faceboka (N=600) 

 tvrdnja M SD N 

socijalne koristi Facebook mi je olakšao komunikaciju s ljudima zainteresiran-

ima za  promociju prava i zaštite životinja. 

4,35 0,844 600 

 

 

Facebook mi je olakšao komunikaciju s udrugama koje su 

posvećene promociji i zaštiti prava životinja. 

4,50 0,757 600 

 

 

afektivne 

koristi 

Facebook objave udruga za zaštitu životinja me zabavljaju. 

 

2,36 1,280 600 

 

Facebook objave udruga za zaštitu životinja me ljute. 2,43 1,381 600 

Facebook objave udruga za zaštitu životinja me rastužuju. 4,07 0,975 600 

kognitivne 

koristi 

Facebook objave udruga za zaštitu životinja me informiraju 

i/ili savjetuju. 

4,44 0,724 600 

Facebook objave udruga za zaštitu životinja me educiraju. 4,38 0,834 600 

  

Rezultati istraživanja (Tablica 3.) poka-

zuju kako korisnike objave na Facebook strani-

cama udruga većinom informiraju i/ili savjetuju 

(M=4,44; SD=0,724) i educiraju (M=4,38; 

SD=0,834) odnosno kako prevladavaju kogni-

tivne koristi. Također, većina se slaže s tvrd-

njom da im je Facebook olakšao komunikaciju s 

udrugama (M=4,35; SD=0,844) i ostalim ljudima 

zainteresiranim za temu zaštite životinja 

(M=4,50; SD=0,757) odnosno prevladavaju i so-

cijalne koristi. Nadalje, sudionici se većinom ne 

slažu da ih objave zabavljaju (M=2,34; 

SD=1,271) i ljute (M=2,43; SD=1,381). Međutim, 

većina se slaže kako ih objave rastužuju 

(M=4,07; SD=0,975).  

 

Aktivnosti korisnika na Facebooku udruga za 

zaštitu životinja  

Posljednja je skupina pitanja oblikovana kako bi 

sudionici procijenili vlastitu aktivnost na face-

book stranicama udruga (Tablica 4.).  

 

Tablica 4. Učestalost digitalnih aktivnosti korisnika na Facebooku udruga (N=600) 

tvrdnja M SD N 

Dijelim objave udruga. 4,09 1,456 600 

Komentiram objave udruga. 3,09 1,443 600 
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„Lajkam‟ objave udruga. 4,73 1,333 600 

Tražim informacije i/ili savjete na stranicama Face-

booka udruga. 

3,68 1,478 600 

Objavljujem informacije i/ili savjete na stranicama 

Facebooka udruga. 

2,94 1,551 600 

Označavam (tagiram) osobe koje bi sadržaj objava 

mogao zanimati. 

3,33 1,587 600 

Zahvaljujem udruzi ili određenim osobama na djelo-

vanju. 

3,74 1,724 600 

Kritiziram udrugu ili određene osobe zbog ne/djelo-

vanja. 

2,06 1,381 600 

Izražavam namjeru za donacijom. 3,68 1,629 600 

Izražavam namjeru za udomljavanjem životinja. 3,51 1,746 600 

Izražavam namjeru za drugom vrstom pomoći živo-

tinjama. 

4,28 1,539 600 

Izražavam sreću zbog izgleda i/ili stanja životinje. 4,44 1,631 600 

Izražavam tugu zbog izgleda i/ili stanja životinje. 4,68 1,490 600 

Izražavam ljutnju zbog izgleda i/ili stanja životinje. 4,52 1,566 600 

Potičem druge da pomognu u konkretnim slučaje-

vima. 

4,49 1,494 600 

  

 

Rezultati pokazuju (Tablica 4.) kako većina ispi-

tanika često „lajka‟ (M=4,73; SD=1,342) i dijeli 

objave udruga (M=4,07; SD=1,469). Većinom če-

sto; izražavaju namjeru za drugom vrstom po-

moći (M=4,30; SD=1,524), izražavaju ljutnju 

zbog izgleda i/ili stanja životinje (M=4,52, 

SD=1,566), izražavaju sreću zbog izgleda i/ili 

stanja životinje (M=4,47; SD=1,611), potiču 

druge da pomognu u konkretnim slučajevima 

(M=4,49; SD=1,494) te izražavaju tugu zbog iz-

gleda i/ili stanja životinje (M=4,52, SD=1,566). 

Također, ponekad komentiraju objave udruga 

(M=3,08; SD=1,441). Nadalje, ponekad traže in-

formacije i/ili savjete na stranicama Facebooka 

udruga (M=3,69; SD=1,493), označavaju druge 

korisnike koje bi objave mogle zanimati 

(M=3,34; SD=1,597), zahvaljuju udrugama ili 

određenim osobama na djelovanju (M=3,76; 

SD=1,729), izražavaju namjeru za donacijom 

(M=3,71; SD=1,627), izražavaju namjeru za udo-

mljenjem životinje (M=3,53; SD=1,743). Rijetko 

kritiziraju udruge ili određene osobe zbog 

ne/djelovanja (M=2,09; SD=1,398). 

 

Rasprava  

Rezultati nam pokazuju kako su korisnici oku-

pljeni na Facebooku udruga većinom žene 

(91,2%). Također, najviše korisnika pripada do-

bnoj skupini od od 31 do 45 godina (37,1%) te 

ima završenu srednju školu (47,2%). Naime, u-

pravo je karakteristika niza pokreta za prava i 

zaštitu životinja da većinu čine aktivistice. Žene 

čine od 68% do 80% populacije aktivista koji su 

uključeni u borbu za prava i zaštitu životinja 

odnosno da su žene glavni pokretač ovakvog 

tipa aktivizma. Najčešći su zagovaratelji prava 

životinja te prve progovaraju u njihovo ime. Ta-

kođer, žene su više zastupljene kao volonteri u 

skloništima za nezbrinute životinje i u udru-

gama te su tako puno više izložene idejama o-

vog područja. Neki od razloga za dominaciju 

žena u ovom području svrstavaju se u popu-

larni diskurs vezan uz spolnost pa se tako uobi-

čajeno kaže kako su žene sklonije njegovanju i 
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brizi za druge. Dakle, izostanak muškaraca u o-

vom području je najčešće objašnjen nizom bio-

loških, društvenih i kulturoloških elemenata 

/37/. Interes i zastupljenost žena u kontekstu 

prava i zaštite životinja potvrđuju i recentna is-

traživanja /38/ /39/ /40/. Stoga je i ovo istraživa-

nje ukazalo na vidljiv izostanak muških sudio-

nika. Međutim, značajan broj sudionica može 

biti uvjetovan i drugim okolnostima koje vrijedi 

spomenuti poput potencijalno većeg broja akti-

vnih korisnica na Facebooku ili veće sklonosti 

žena da ispunjavanju upitnike. Rezultate koji se 

odnose na dob ispitanika vrijedi usporediti s re-

zultatima koji se odnose na navike korištenje in-

terneta i društvenih medija prema dobnim sku-

pinama. Tako 96% osoba u dobi od 16 do 24 go-

dine redovito koristi internet, a slijede pripad-

nici dobne skupine od 25 do 54 godina (89%), 

dok je najmanje korisnika od 55 do 74 godina 

(57%) /41/. Dakle, sudionici uključeni u ovo is-

traživanje većinom imaju između 31 i 45 go-

dina, a taj je podatak u skladu s korisnicima koji 

su u Europskoj uniji najaktivniji na internetu u 

odnosu na ostale dobne skupine. Mladi ljudi, is-

pod 35 godina, su osobito naklonjeni tehnolo-

giji. Na internetu kupuju, ali i doniraju. Stoga su 

dobro polazište u izgradnji donatorske baze za 

neprofitne organizacije koje znaju i mogu kori-

stiti tehnologiju /42/. Također, osobe s višom 

razinom obrazovanja redovito koriste internet 

(96%), dok manje od 60% osoba s nižom 

razinom obrazovanja redovito koristi internet 

/41/. Nadalje, sociodemografska analiza Euro-

barometrovog istraživanja o stavovima prema 

zaštiti životinja na farmama je pokazala kako 

žene najviše smatraju kako je zaštita životinja 

važna (61%) što je u skladu s ranije spomenutim 

podacima. Mlađa populacija (od 15 do 24 go-

dina) je nešto više zainteresirana za informacije 

o zaštiti životinja. Isto vrijedi za populaciju koje 

se školuje ili studira te za umirovljenike. Ranije 

ovakvo istraživanje, izvedeno je 2006. godine te 

je od tada utvrđen rast pozitivnih stavova 

prema pravima i zaštiti životinja /43/. 

Namjera nam je bila ispitati i neke opće 

stavove korisnika prema temi promocije prava 

i zaštite životinja. S obzirom na to da se radi o 

osobama koje prate barem jednu od udruga na 

Facebooku  pretpostavlja se da je riječ o oso-

bama koje su vrlo vjerojatno motivirane prema 

navedenoj temi. Rezultati su potvrdili ovu pret-

postavku jer korisnici temu smatraju izrazito 

važnom, ali  ne i dovoljno zastupljenom u Hr-

vatskoj. Rezultate možemo usporediti sa spo-

menutim istraživanjem Eurobarometra. Tako u 

Švedskoj, Finskoj i Portugalu gotovo svaki su-

dionik (99%) smatra kako je zaštita životinja na 

farmama nužna, dok u Hrvatskoj (47%) i Slova-

čkoj (49%) zaštitu smatraju donekle važnom. 

Također, kako zaštita životinja na farmi nije va-

žna, najviše smatraju sudionici koji su iz Mađar-

ske (13%) i Hrvatske (11%). Recentnije istraži-

vanje vezano uz ispitivanje stavova građana 

prema pravima i zaštiti životinja koje se dotiče i 

Hrvatske izvedeno upitnikom u trinaest zema-

lja istočne Europe ukazuje na tri skupine ljudi; 

oni koji su indiferentni prema temi, oni koji su 

zabrinuti, ali ne vjeruju u ostvarivanje prava i 

zaštite životinja te oni koji su zabrinuti i imaju 

pozitivan stav prema ostvarivanju prava i zaš-

tite životinja s time da su predstavnici prve sku-

pine najbrojniji /39/.                  

Kada je riječ o stavovima prema Face-

booku, većina sudionika mu pripisuje značajnu 

ulogu u promociji prava i zaštite životinja pa 

smo prema tome potvrdili prvu hipotezu; kori-

snici  Facebook stranica udruga za zaštitu živo-

tinja smatraju kako je Facebook doprinio pro-

mociji prava i zaštite životinja te ga smatraju va-

žnim alatom u promicanju prava i zaštite živo-

tinja. Naime, Facebook ih je upoznao s temama 

promocije prava i zaštite životinja i olakšao im 

komunikaciju s udrugama i ljudima posveće-

nim promociji prava i zaštite životinja. Sudio-

nici se i donekle slažu da ih je Facebook potak-

nuo da budu aktivniji u području zaštite životi-

nja. Tradicionalni mediji mnoge teme izostav-

ljaju, stoga je Facebook odigrao važnu ulogu u 

predstavljaju tema koje su do sada bile zapos-

tavljene. Prateći neke od  Facebook stranica ud-

ruga, korisnici dobivaju uvid u probleme s ko-

jima se udruge susreću, kao što je velik broj na-

puštenih i nezbrinutih životinja, nedostatak fi-

nancijskih sredstava i slično. Dakle, korisnicima 

se razvija svijest o problemima prava i zaštite 

životinja jer su izloženi porukama udruga.  

 Ispitivanjem stavova korisnika prema 

objavama na Facebook stranicama udruga 
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utvrdili smo kako korisnici većinom smatraju 

kako imaju korist od razmjene informacija i/ili 

savjeta te edukativnih objava na Facebook 

stranicama udruga. Dakle, Facebook stranice 

udruga korisnici ne percipiraju kao mjesto 

zabave već prvenstveno kao mjesto 

informiranja i educiranja. Prema tome potvrdili 

smo i drugu hipotezu; korisnici Facebook 

stranica udruga za zaštitu životinja ih koriste u 

svrhu edukacije i informiranja o temama zaštite 

i prava životinja. Uobičajeni su razlozi za 

korištenje medija: informacije, osobni identitet, 

integracija,  društvena interakcija i zabava. 

Naime, redovita ispitivanja teorije koristi i 

zadovoljenja potreba potvrđuju dva 

ponavljajuća motiva za korištenje medija, 

traženje informacija i zabava /44/. Međutim, 

postoji i poveznica između informiranja 

pomoću Facebooka i aktivnijeg političkog 

djelovanja. Primjerice, studenti koriste 

Facebook u svrhu socijalizacije, zabave, 

utvrđivanja vlastitog statusa i informiranja. 

Također, studenti koji koriste Facebook grupe 

za učenje o događajima na fakultetu vjerojatno 

će se aktivnije uključiti u neke od  studentskih 

akcija koje se odvijaju na fakultetu. Osobe s 

većim zadovoljstvom vlastitim životom i većim 

socijalnim povjerenjem prije će se uključiti u 

građanske aktivnosti, nego one s nižim 

životnim zadovoljstvom i socijalnim 

povjerenjem. Dakle, osobe koje potražuju 

informacije i koje su zadovoljnije će biti 

aktivnije. Zabava nije značajan faktor utjecaja 

na političku participaciju. Korištenje Facebooka 

za rekreativne i zabavne svrhe povezuje osobe 

s poznatim tipovima aktivnosti koji su vezani 

uz njihove hobije, ali ne razvija kod njih potrebu 

za konkretnijim djelovanjem. Osobe koje 

koriste Facebook na aktivniji i svrsishodniji 

način će se prije aktivirati /45/. Redovito se 

potvrđuje i kako je vrijednost Facebooka u 

interakciji i komunikaciji među korisnicima koji 

imaju određeno međusobno povjerenje s 

obzirom na pozitivne učinke korisnih 

informacija i pohvala koje izmjenjuju /46/. 

Dakle, društvena i komunikacijska 

komponenta te često zabava su vrijednosti koje 

korisnici najviše vide u Facebooku /47/. 

Međutim, vrijednost Facebooka je i u 

edukativnim sadržajima. Tako korisnici 

najradije dijele edukativne sadržaje na 

Facebooku u odnosu na druge društvene 

medije, a među motivima korištenja Facebooka 

su i održavanja veza, prolazak vremena i 

zabava /48/. 

 Istraživanje je potvrdilo prisutnost e-

mocija u objavama udruga i korisnika na Face-

booku. Tako kada je riječ o afektivnim koristima 

objava na Facebooku većinom je riječ u tuzi 

(M=4,07; SD=1,955). Kada je riječ o komenta-

rima koje korisnici ostavljaju i u njima je vidljiva 

prisutnost emocija s obzirom na to da domini-

raju komentari u kojima su ponovno zastupljeni 

izrazi tuge (M=4,68; SD=1,490) i ljutnje. Ovakav 

učinak na korisnike je razumljiv s obzirom na to 

da se radi o objavama koje prikazuju napuštene 

i ozlijeđene životinje kojima je potrebna pomoć. 

Dakle, zabava na Facebooku udruga nije prisu-

tna, ali su prisutni komentari korisnika u kojima 

izražavaju sreću i zadovoljstvo zbog izgleda i/ili 

stanja životinje, a ovdje je riječ o objavama u ko-

jima su  prikazane spašene i udomljene životi-

nje, „slatki“ štenci i sl. Recentna istraživanja po-

tvrđuju prisutnost sentimenata na Facebooku te 

posebice izražavanja emocija pomoću emoti-

kona /49/ /50/.    

 Za korisnike dijeljenje i „lajkanje‟ imaju 

vrijednost i svrhu u kontekstu promocije prava 

i zaštite životinja. Iako ih svrstavamo u pasivni 

aktivizam ili slacktivism, ovim je istraživanjem 

utvrđeno kako su korisnici u uvjerenju da 

navedene radnje mogu doprinijeti promociji 

prava i zaštite životinja. Rezultati su pokazali 

kako korisnici sami za sebe procjenjuju kako 

više „lajkaju‟ nego dijele objave. Stoga smo 

potvrdili i posljednju hipotezu; korisnici 

Facebook stranica udruga za zaštitu životinjana 

njima najčešće „lajkanju‟ objave udruga. Takav 

je rezultat u skladu s trendovima na društvenim 

medijima. Tako korisnici pokazuju svoju 

naklonost prema udruzi ili prema sadržaju 

objave odnosno naklonost prema životinji. 

Objave komentiraju ponekad. Rijetko upućuju 

kritike, ponekad traže i objavljuju informacije i 

savjete, „tagiraju“ osobe, zahvaljuju, izražavaju 

namjeru za donacijom i udomljavanjem. 

Također, često nude druge vrste pomoći i 

potiču druge da pomognu. Nadalje, u 

komentarima najviše izražavaju svoje emocije, 

odnosno sreću, tugu ili ljutnju zbog stanja i 

izgleda životinje. Korisnike objave većinom 
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rastužuju jer se većinom radi o objavama 

životinja bez doma. Naime, dijeljenje 

informacija uključuje i dijeljenje informacija o 

emocijama korisnika odnosno osobnim 

procjenama i evaluaciji određenih tema i osoba 

na društvenim medijima. Stoga se kao i sve 

ostale informacije, emocije objavljuju i šire 

prostorom društvenih medija. Navedeno 

ukazuje na veliku važnost koju sentiment ima 

na internetu. Određene vrste poruka na 

internetu potiču veću pozornost, veću 

kognitivnu uključenost te u konačnici i veću 

mogućnost za povratnom informacijom kao što 

je izražavanje emocija. Dakle, pozitivni ili 

negativni sentiment na društvenim medijima  

ovisi o vrsti, količini i brzini informacija koje se 

objavljuju. Također, objave koje potiču 

emocionalne reakcije imaju veću mogućnost da 

će biti dijeljene dalje među korisnicima. U 

kontekstu računalno posredovane 

komunikacije, informacije koje sadrže pozitivan 

ton te potiču osjećaj zajedništva i suradnje kod 

korisnika potiču pozitivne emocije i pozitivnu 

povratnu informaciju. Poruke koje su nabijene 

negativnim emocijama čine suprotno. Nadalje, 

sadržaji koji potiču visoko stimulativne emocije 

poput ljutnje i veselja se šire viralno, dok se 

sadržaji koji potiču nisko stimulativne emocije 

poput tuge ne dijele toliko značajno /51/. Na 

društvenim medijima je stoga uobičajeno 

izražavanje emocionalnih stanja slikom, a takve 

objave potiču diskusije u komentarima /52/. 

Također,  većina donatora redovito prati i 

„lajka‟ njihove objave.  Facebook je glavni 

društveni medij koji donatori i udruge koriste, 

tek zatim slijede službene internetske stranice 

udruga. Kada je riječ o aktivnosti donatora, 

onda gotovo polovina nikada ne komentira 

iako čitaju komentare i objave. Nadalje, većina 

njih nikada ne upućuje pitanja ili informacije 

udruzi preko Facebooka. Neke od preporuka za 

udruge se stoga odnose na bolje uključivanje 

zajednice u komunikaciju na društvenim 

medijima, odnosno poticanje dijaloga, ali i 

zajedničkog donošenja odluka /53/. 

 Osim socijalne interakcije, sudjelovanje 

ljudi na društvenim medijima vodi stvaranju i 

održavanju virtualnih zajednica. One nastaju 

kada ljudi vode javne rasprave dovoljno dugo 

da se formiraju osobni odnosi /54/. Pojedinci 

lako mogu pronaći druge korisnike koji dijele 

slične interese i ciljeve te izraziti mišljenja i 

brige u okruženju koje pruža podršku. U tak-

vim se virtualnim zajednicama odvija i proces 

poticanja. Kada oni koji stvaraju sadržaj dobiju 

odgovor od drugih korisnika veća je vjerojat-

nost objavljivanja novih materijala. Odgovor na 

sadržaj je stoga važan za razvoj zajednice. Ob-

javljivanje komentara može pomoći ljudima u 

boljem razumijevanju određenog sadržaja, ocje-

njivanje može pomoći u pronalasku najpopular-

nijih sadržaja, a dijeljenje s drugima izravno do-

nosi određeni sadržaj. Sve to vodi razvitku vir-

tualne zajednice /44/. 

Vrijedi se osvrnuti i na nedostatke 

istraživanja. Nedostaci internetske ankete se 

odnose na nemogućnost ispitivača da postavi 

anketu na sve stranice Facebook udruga te da ih 

postavi u isto vrijeme. Ispitivač je u ovom istra-

živanju u potpunosti ovisan o administratorima 

stranica odnosno njihovoj volji da sudjeluju u i-

straživanju te postave ankete na stranice Face-

booka kojima upravljaju. Nedostatak ankete 

odnosi se i na ograničen broj pitanja s obzirom 

na to da mrežna anketa ne bi trebala biti preop-

širna jer može dovesti do odustajanja korisnika. 

Stoga bi ovo istraživanje bilo dobro u budućno-

sti proširiti papirnatom anketom. Takva bi an-

keta omogućila kontrolirane uvjete za ispunja-

vanje. Također, ne možemo sa sigurnošću tvr-

diti kako su sudionici razumjeli sva pitanja te 

kako su koncentrirano ispunjavali anketu. Bu-

duća istraživanja trebala bi ispitati praćenje sa-

držaja udruga zbog trenda, mode i oblikovanja 

identiteta kao aktivista i zagovaratelja prava i 

zaštite životinja. Također, istraživanja bi dublje 

trebala ispitati ulogu i važnost sentimenta od-

nosno emocija za udruge i njihove korisnike na 

Facebooku.  

 

Zaključak 

Društveni mediji pa tako i Facebook imaju niz 

komunikacijskih vrijednosti koje doprinose 

radu neprofitnih organizacija i udruga, a najče-

šće se navode brzina, niska cijena i velik broj ko-

risnika. Sve navedeno omogućuje udrugama da 

što učinkovitije ostvare svoje ciljeve odnosno da 

pronađu dom za napuštenu životinju, sakupe 
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novac za ozlijeđenu životinju, organiziraju spa-

šavanje ozlijeđene životinje i slično. To je mo-

guće zbog sposobnosti društvenih medija da 

dođu do velikog broja ljudi i potencijalno većeg 

broja ljudi koji će pomoći. Bez obzira na stvarne 

učinke odnosno aktivnost građana, udruge su 

udobile prostor za svoje poruke koji je u tradi-

cionalnim medijima bio rezerviran za rijetke 

specijalizirane emisije i posebne stranice u ogla-

snicima. Udruge imaju pristup većoj publici 

koja je zbog Facebooka upućenija u teme prava 

i zaštite životinja kao što smo pokazali i u ovom 

istraživanju. Facebook je za korisnike važno 

sredstvo za promociju prava i zaštite životinja 

te važno sredstvo informiranja i educiranja, ali i 

mjesto emocija. Istraživanje ukazuje na poseban 

aspekt društva u kojemu je Facebook odigrao 

važnu ulogu. Smatramo kako bi kompanije po-

put Facebooka trebale imati veću svijest o zas-

tupljenosti neprofitnih organizacija i udruga 

odnosno omogućiti im alate kako bi još učinko-

vitije ostvarivali svoje ciljeve, odnosno omo-

gućiti im besplatno oglašavanje i pristup hete-

rogenijoj publici koja nije izložena porukama u-

druga jer obrazovanje o određenim temama 

može imati izrazito povoljan učinak na društvo.   
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Abstract 

The aim of this research was to examine the attitudes of users of animal welfare association’ 

Facebook pages about the role of Facebook in the promotion of animal rights and welfare. 

Also, to determine what benefits users have from animal welfare association Facebook pages 

and what do users do on their Facebook, or what type of digital activities (eg. likes, sharing) 

are most represented. The research was conducted by an online questionnaire on a sample of 

600 participants who are Facebook followers of at least one Croatian animal welfare associa-

tion. The results show that participants believe Facebook has contributed to the promotion of 

animal rights and welfare and that it has better introduced them to this topic. The benefits 

they get from animal welfare associations’ Facebook pages are; communication with im-

portant stakeholders, information and education on animal rights and welfare. Also, their 

digital activities are; likes, encouraging others to help, and expressing grief, anger or happi-

ness over the appearance and/or condition of the animal shown. The conducted research 

gives us insight into the perception of a positive role of Facebook in the context of animal 

rights and welfare. 
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